
六年級環境教育教學活動設計

	單元名稱
	臺灣的孩子
	適用年級
	六年級

	教材來源
	翰林版國語六上《臺灣的孩子》

繪本《挖土機年年作響－鄉村變了》
	教學時間
	三節課，共120分鐘

	教學資源
	1. 資料來源：繪本《挖土機年年作響－鄉村變了》power point

2. 設備：電腦、單槍投影機
	設計者
	六年級班群

	教學方法
	1. 講解課文《臺灣的孩子》

2. 延伸閱讀《挖土機年年作響－鄉村變了》繪本power point

3. 講述法－老師講解概念
4. 討論法－師生共同討論、學生分組討論分享

	教學目標
	單元目標
	分段能力指標

	
	1. 藉由詩歌《臺灣的孩子》課文內容了解環境與人生存的關聯
2. 藉由繪本《挖土機年年作響－鄉村變了》瞭解環境的變遷

3. 能觀察並描述住家附近環境的變遷
4. 了解舒適的生活環境的共同特徵
5. 建立環境保護的觀念
	語 E-3-7-9能統整閱讀的書籍或資料，並養成主動探索研究的能力。
語 F-3-4練習應用各種表達方式寫作。
環 3-2-1瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
環 3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。
環 3-3-1瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。

	教學活動
	時間

	＊活動【一】：臺灣的孩子

一、閱讀課文《臺灣的孩子》。
二、師生共同討論詩歌寫作形式，引導學生敘述分段大意，共同摘錄重點歸納出整課大意。
三、最後老師提出環境變遷與人類生存息息相關的基本概念。

－第一節課結束－

＊活動【二】：延伸繪本閱讀

一、教師準備：繪本《挖土機年年作響－鄉村變了》
二、圖畫排排坐：
(一)先將《挖土機年年作響－鄉村變了》內的七張圖片隨機置於黑板上，請學生注意觀察圖片中有哪些不同的地方？

(二)請幾位學生上臺排出圖片順序，並說明為什麼要這樣安排？

提問：

          1.本來的鄉村是什麼樣子？

          2.什麼東西不見了？變成了什麼？

          3.什麼東西可以改變環境呢？誰利用它們改變環境？

          4.比較第一張和第七張看看環境有什麼大改變？什麼東西增加了？什麼東西消失了？

         5.七張圖中你最喜歡（或最不喜歡）的是哪一張圖？為什麼？

         6.你是否在七張繪圖中發現了四季的變化？你從哪裡看出它們的不同？

         7.你喜歡現在的還是從前的環境？為什麼？

三、社區環境大搜查
提問：
1.住家附近的人工建築較多，還是自然景觀較多？

2.你喜歡住家附近的哪些景象？不喜歡哪些景象？

3.就你而言，你住家附近的景觀有改變過嗎？是怎樣的改變？

4.住家附近的環境景觀如何？你覺得舒適嗎？為什麼？

5.你覺得自己可以讓環境變得更好嗎？你可以怎麼做？

      四、讓學生分組討論並小組上台分享，老師引導學生進而了解環境與人類成

長生存的關聯性重要，並學會與大自然共存，愛惜萬物。
－第二節課結束－

＊活動【三】：詩歌仿作
      一、觀察想像。
      二、利用資訊融入教學，上網搜尋有關家鄉的地理資料。
      三、將所蒐集的資料材料，練習用「詩歌」的形式，寫一篇有關於愛護家鄉環境的小詩。
      四、上台朗讀分享，並學習欣賞他人的作品。
－第三節課結束－
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